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NOVÂ ANESTETIKA V POLNÎ ANESTEZIOLOGII

Plk. doc. MUDr. jiří POKORNÝ, CSc.
Anesteziologické a resuscitační oddělení'Ústřední vojenské nemocnice v Praze

Prověřování nových látek pro anesteziologii
je velmi náročným úkolem. Požadavky 'na bez-
pečnost, snadnost aplikace a ovladatelnost
účinku, na co nejnižší toxicitu, na reverzibilitu
účinku a na znalosti osudu látky v organismu
jsou rozsáhlé, ale plně oprávněné.

Při úvahách o využitelnosti nových aneste-
Ziologických látek v polních podmínkách je
nutno vycházet Z okolností, které výběr vý-
Znamně ztěžují. Hromadnost výskytu raněných
a Zasažených si vynucuje rozšiřovat řady ane-
steziologů a pomocné anestezisty -— (lékaře,
jejichž výcvik v anesteziologii je pouze bazál-
ní] a mnohdy bude nezbytné svěřovat přímý
dozor nad anestezovanýmí i Zaškoleným střed-
ním Zdravotnickým pracovníkům.

Většina raněných bude v těžkém Stavu, ohro-
žena na životě nejen ranným šokem a úrazem,
ale i dalším poškozením zpronikavé radiace,
ožehu nebo intoxikace bojovou chemickou lát-
kou.

Anestézie musí přispět k stabilizaci vegeta-
tivních funkcí raněného —— nesmî zhoršovat
jeho celkový stav během poskytování chirur-
gické pomoci.

Omezení personální a materiální vynucují
volit metody relativně bezpečné, ale dostateč-
ně účinné, dávající chirurgovi volnost jednání.
Protože neexistuje zatím látka, která by spl-
ňovala jak nároky na bezpečnost, tak i náro-
ky na potřebnou účinnost, je nutno pro mimo-
řádné podmínkyvybírat látky relativně nej-
vhodnější — pokud možno monoanestetika a
volit technické postupy co nejjednodušší, aby
je i málo zkušený pracovník mohl aplikovat
S přijatelným stupněm bezpečnosti pro opero-
Vaného.

Za druhé světovéválky a ve VVV byl převáž-
ně využíván k celkové aneStéZii dietyléter,
který ve Směsi S kyslíkem se osvědčil v pol-

ních podmínkách jako nejbezpečnější prostře-
dek. Druhým nejčastěji užívaným prostředkem
byl thiopental. Angloamerická strana získala
rozsáhlé Zkušenosti s odbornými anesteziolo-
gy, kteří byli vybaveni polními narkotizační-
mi přístroji a měli k dispozici z medicinálních
plynů nejen kyslík, ale na mnohých etapách
i kysličník dusný. Ukázalo se jednoznačně, že
Se stoupající úrovní anesteziologické činnosti
se výrazně Zlepšují výsledky chirurgické pomo-
ci v poli. Novější zkušenosti z Koreje, Alžír-
ska a Vietnamu tuto skutečnost dále Zdůraz-
ňují.

jaké jsou možnosti využití nejvýznamnějších
nových farmak Zavedených do anesteziologie
v posledních 25 letech za válečných podmí-
nek?

Soudobé vybavení Zdravotnických Služeb pro
anesteziologii umožňuje využívání řady inha-
lačních a nitrožilních látek při inhalaci vzdu-
chu nebo kyslíku jako nosného plynu par
prchavých anestetik. ˇ

Dietyléter je v zemích s rozvinutou aneste-
Ziologií stále Zřetelněji vytlačován Z používá-
ní. Vedlejší účinky [dráždivost, nauzea, Zvra-
cení, hyperglykémie], pomalý nástup a dlou-
hé přetrvávání anestézie s útlumem ochran-
ných reflexů a jeho hořlavost i výbušnost jsou
nežádoucí vlastnosti. Proti nim nesporně stojí
veliká terapeutická šíře prostředku, dobré sva-
lové uvolnění během anestězie, stimulace dý-
chání a krevního oběhu v 1. stupni chirurgic-
ké anestézie a rovněž velmi důležitá okolnost

- Snadná a levná výroba.
Novější látky, halogenované uhlovodíky, jsou

téměř .nedráždivé, hloubka anestězie při nále-
žitém vybavení kvantitativními odpařovači bez-
vadně ovladatelná, jsou nehořlavé a nevýbuš-
né a chemicky stabilní. Z nich halotan je dnes
široce využívaným monoanestetikem, které má
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řadu velmi výhodných vlastností pro anestézii
v poli. Rychlý nástup účinku, Snadná ovlada-
telnost hloubky anestézie a rychlé odeznění
anestézie jsou při kvantitativním dávkování a
nízké spotřebě látky neSpornými klady .při
hromadném výskytu raněných. Bronchodila-
tační účinek a útlum Sekreoe Ze Sliznice dol-
ních dýchacích cest činí halotan nejvhodněj-
ším aneStetikem u chemických mixtů. Protože
nemá nepříznivý vliv na. akutní nemoc Z ozá-
ření, lze S ním počítat i u radiologických Smí-
šených poškození. Podmínkou k bezpečné prá-
ci S halotanem je však kvantitativní odpařo-
vač v narkotizačním přístroji, nebot' Se nelze
obejít bez přesného dávkování
umělého a podpůrného dýchání. Podle naší Zku-
šenosti lzeˇä pomocné aneSteZiSty naučit po-
měrně za krátkou dobu s halotanem pracovat.
Na rozdíl od éteru však hrozí při nedostatečné
pozornosti nebezpečí náhlé hypotenze a náhlé
Zástavy krevního oběhu. Při vhodném použití
přispívá v souboru komplexních resuscitačních
opatření k hospodárnému využití transfúzních
a infúzních tekutin.

Methoxyfluran je halogenový éter, který má
v polní anesteziologii Značné možnosti využití
i mimo anesteziologická pracoviště. Pro výraz-
né centrálně'analgetické působení a pro mož-
nost aplikace Z velmi jednoduchých odpařová-
čů lze methoxyfluranem'tišit bolesti bez ohro-
žení raněných během odsunu, při převazech,
při repozicích Zlomenin, při ošetřování popá-
lenin atd. Methoxyfluranová anestézie ustupuje
Zvolna, z fyzikálních důvodů nehrozí předáv-
kování ani při užití nekvantitativních odpařo-
vačů a po výkonu dlouho přetrvává analgezie
při obnovení aktivity ochranných reflexů. Pře-
kážkou širšího využití methoxyfluranu je jeho
vysoká cena a Skutečnost, že dosud není vyrá-
běn v žádné zemi Socialistického tábora.

Ostatní halogenovaná aneStetika —— fluroxen
a nové látky, izomery foran a enfluran [chloro—
triflu.oroetyl-difluorometyl-étery ], nemají zatím
na evropském kontinentě praktický význam,
i když vlastnosti zejména enfluranu Se jeví mi-
mořádně příznivě. jsou to látky významně Stá-
lejší než halotan a methoxyfluran a první kli-
nické zkoušky přinesly slibné výsledky. I toto
anestetikum má mocný respiračně depresivní
účinek, avšak nepůsobí nepříznivě na myokard
ani na parenchymatózní orgány.

Z nitrožilních anestetik poválečného období
stojí za zhodnocení Z hlediska využitelnosti
v poli toliko dvě látky, propanidid a ketamin.
Propanìdid, derivát kyseliny fenoxyoctové, je
prvním nitrožilním aneStetikem utrakrátkého
účinku. jeho respiračně Stimulační účinek je
velmi vítaný, naproti tomu je nepříjemnou
vlastností krátkodobá deprese krevního oběh-u,
vedoucí k poklesu Systolického krevního tlaku
o 35 0/0 a diastolického tlaku o 25 0/0 výchozí
hodnoty. Anestetický účinek trvá 2-3 minuty
a lze ho využít pro velmi krátké výkony nebo
k úvodu do celkové anestézie. V kombinaci
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S halotanem dává mimořádně výhodné podmín-
ky pro chirurgickou pomoc, protože lze anesté-
Zii udržovat přesně tak dlouho, jak trvá výkon.
Velmi rychlé probo-uzení S úplnou aktivitou
ochranných reflexů je při hromadném výskytu
raněných nesporně výhodou. Látka je dostup-
ná díky maďarskému farmaceutickémıu prů-
myslu a měla by být Zařazena do výstroje
Zdravotnických Služeb.

Ketamin, derivát fencyklidinu, je v posled-
ních letech významně využíván. Přípravek je
zajímavý proto, že působí dokonalou anestézii
na dobu 15——20 minut, je vhodný nejen pro
nitrožilní, ale i pro nitrosvalové podání a má
málo nebezpečných vedlejších účinků. Dýchání
příliš netlumí a krevní oběh Stimuluje. Po jeho
podání dochází vždy k tachykardii a vzestupu
krevního tlaku, a proto jej někteří autoři do-
poručovali jako výhodný Znecitlivující prostře-
dek u šoku. Langrehr Se již před 4 roky vySlo-
vil jako první pro jeho využití v polních pod-
mínkách.

Sami jsme měli možnost Studovat v klinic-
kém pokusu na 6 Zdravých dospělých dobro-
volnících ve Spolupráci S laboratoří grafic-
kých vyšetřovacích metod ČSAV [akad. V.
Laufberger] hemodynamické účinky ketaminu.
Měli jsme k dispozici přípravek Ketalar [Parke
& Davis) a pokus jsme provedli na autorech
práce a jejich nejbližších Spolupracovnících.
Před Zahájením byla Z punkce podklíčkové ží-
ly provedena pravostranná katetrizace Srdeč-
ní, aby bylo možno měřit krevní tlak v pravé
síni, v pravé komoře, v a. pulmonalis a tzv.
zaklíněný tlak v periférii plicního krevního
řevčiště. Kromě toho byla nabodnuta a katetri-
Zována pažní tepna k přímému měření krevní-
ho tlaku a posléze cévkou Zavedenou přes v.
cephalica do bezchlopňových žil byl kontinuál-
ně meřen centrální žilní tlak. Minutový objem
Srdeční byl měřen Fickovou metodou. Souběž-
ně S přímými měřeními byla prováděna vy-
šetření mechanokardiografická podle původní
metodiky jednoho ze spoluautorů I. Neumanna,
která umožnila sledovat index kontraktility
myokardu a zjistit Změny práce Srdečního sva-
lu v různých fázích pokusu. Rozhodující mě-
ření byla Snímána 10 a 45 minut po nitrožilním
podání ketaminu v dávce 2 mg/kg váhy. Pre-
medikací byl ve všech případech pouze atropin.
—— Naše studie prokázala, že ketamin působí
vzestup periferního odporu ve velkém i ma-
lém krevním oběhu, zvyšuje frekvenci Srdeční
o 15-25 0/0 a Zvyšuje práci myokardu. Minuto-
vý objem Srdeční Se však podstatně neměnil.
V podmínkách našich měření tedy ketamin
jednoznačně zvyšuje krevní tlak Za cenu vyšší
srdeční námahy při vzestupu periferní rezis-
tence. Podporuje tedy Sympatoadrenální reakci
organismu na zátěž. Zvýšená námaha Srdeční-
ho svalu trvá 15—20 minut a většinou je velmi
dobře tolerována i oslabeným myokardem, jak
dokládají nedávno publikované Sestavy.

Ketamin nesporně zasluhuje Zvýšenouıpozor-
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nost Z hlediska využitelnosti v poli,.i když
v Současné době je dovážen Z kapitalistické
ciziny. Na rozdíl od nitrožilních barbituranů
i od propanididu má vlastností, které dovolují
Svěřit ho i málo zkušeným pomocným aneste-
Zistům. .. '

Lokální anestetika jsou v poslední době před-
mětem značné pozornosti výrobců. Snaha po
Snížení toxicity při rychle nastupujícím, moc-
ném a dlouhotrvajícím účinku vedla zatím
k nejlepšímu výsledku vývojem švédského bu-
pivakainu. Po 9 letech klinických zkušeností
a po dvouleté Zkušenosti na našich pracoviš-
tích lze potvrdit, že místní anestetikum tohoto
typu by bylo velikým přínosem v polní zdra-
votní službě. Téměř okamžitý nástup znecitli-
vění a 6—10 hodin trvající účinek při velmi
nízké toxicitě jsou vlastnosti zatím ojedinělé
a pro polní potřebu nesmírně cenné.

Mezi svalovými relaxanciemi zasluhují po-
zornosti alkuronium a pankuronium pro Spo-
lehlivý a dobře reverzibilní účinek. Výskyt ne-
žádoucích vedlejších účinků je nepatrný. Ve
Srovnání S běžnými látkami jsou oba příprav-
ky významně lepší. d-Tubokurarin podle našich
výsledků mění Signifikantně účinnost při akut-
ní nemoci Z ozáření, a proto není vhodný u ra-
diologických mixtů. Myorelaxancia však ne-
pochybně náleží do polní anesteziologické pra-
xe všude tam, kde jsou lékaři vyškolení v je-
jich využívání. ˇ

Konečně je třeba uvést, že vývoj nových Syn-
tetických analgetik přinesl látky, které jsou
nesporně i v řadě aspektů lepší než tradiční
morfin nebo pethidin. Ianssen uvedl na trh vel-
mi cenná analgetika dlouhodobého účinku
pirit-ramid [Dipidolor] a bezitramid [Burgo—
din]. Přesto, že náležejí do skupiny omamných
látek, jsou jejich centrální účinky nepatrné,
zatímco tiší účinně velmi Silné bolesti. Důleži-
tým přínosem je pentazocin [Fortral-Winth-
rop], který je odvozen Od` n-alylnormorfinu a
při dobré analgetické účinnosti není Zařazen
mezi omamné látky. Ie dostupný v injekční a
tabletové formě. Zatím vysoká cena brání jeho
širšímu využití. Protože netlumí centrálně, lze
ho podávat i v případech, kdy nelze zajistit
kontrolu raněného, a byl by výhodný např.
k tišení bolestí během odsunu.

Do této skupiny látek náležejí též přípravky
užívané k neuroleptanalgezii II. typu, drope-
ridol a fentanyl. Přes nesporné přednosti Se
však neuroleptanalgezie pro nedostatek kyslí-
ku, nedostupnost kysličníku dusného a pro ne-
dostatek příslušně kvalifikovaných pracovníků
nehodí pro polní podmínky. je však možno
s prospěchem využívat obou látek individuálně
v indikovaných případech k léčení šoku a jako
doplněk celkové anestézie, např. podle návrhu

prof. Šanina. Droperidol a fentanyl vyrábí kro-
mě fy Ianssen i maďarský farmaceutický prů-
mysl. Lze tudíž po registračním řízení a zajiš-
tění dovozu uvažovat o zařazení těchto látek
do Zásob. 4

Mezi novějšími prostředky Sedatívního, hyp-
notického a Spasmolytického účinku zaujímá
velmi důležité místo diazepam. Tato látka je
dodávána nejen jako původní přípravek Valium
[Roche], ale též jako mad'arský Seduxen a ně-
mecký Faustan (NDR). Diazepam nepochybně
Zasluhuje hlubší cílené Zhodnocení S ohledem
na využitelnost v polních podmínkách. Ie lát-
kou, která Zřejmě S nejnižším rizikem v kom-
binaci S běžnými prostředky — s pethidinem
a promethazinem — při nitrožilním podání
navodí velmi příznivé podmínky pro výkony
trvající 15——-20 minut. Nepochybnë náleží dia-
Zepam do našich Zásob a je třeba vyhledat
nejvhodnější varianty jeho využití Za mimo-
řádných okolností.

Stručný výčet některých významných látek
vyvinutých pro anesteziologii ukazuje na zkou-
mání nových přípravků i nových anesteziolo-
gických postupů z hlediska využitelnosti v pol-
ních podmínkách. Intenzivní výzkum elektro-
anestézie doznal Za posledních 10 let zřetelné-
ho pokroku a lze očekávat, že v 70. letech do-
jde k převedení této kvalitativně jiné metody
do klinické praxe. Z hlediska polní využitel-
nosti má elektroanestézie důležité přednosti,
pro něž zasluhuje cílenou pozornost.

Našim Společným úkolem je posoudit vhod-
nost nových látek na Základě klinických Zku-
šenosti a odpovědné navrhnout modernizaci
vybavení našich Souprav v Souladu S možnost-
mi farmaceutické výroby a S předpokládaným
kádrovým zabezpečením anesteziologické čin-
nosti.

Písemnictví u autora

I. P., Pod Krocínkou 9, Praha 9

Souhrn

V práci jsou uvedeny základní požadavky na
nově Zaváděné látky pro znecitlivění, jež přichá-
zejí v úvahu k Využití v polních podmínkách. Isou
Stručně charakterizovány jednak látky užívané
koncem druhé Světové války, jednak látky zave-
dené do anesteziologické praxe v posledních 10
letech. Je vënoväna pozornost vlastnostem, které
lze považovat Za výhodné i Za mimořádných okol-
ností a jsou zdůrazněny vlastnosti, které vyžadují
Zvýšenou opatrnost. je upozorněno na vhodnost
rozšíření dosavadního Sortimentu léčiv Skladova-
ných pro potřeby zdravotnické Služby o látky mí-
mořádného významu.


